

# 遗产继承姑嫂起纷争 法官调解亲情再延续

□ 郑钰凡

日前,永清县人民法院调解速裁庭以“如我在诉”的情怀,成功调解一起继承权纠纷案,原告交还土地证的同时,被告当场履行给付6万元,案结事了。

“于法官,我爸爸刚走,我姑姑就这么找麻烦,我能认她这个亲戚吗?你把她叫来,我当面问她。”前一段时间,接到法院的应诉通知书后,刚满18岁的小张攥着拳,眼睛里泪水打着转。

原来,小张的爷爷去世前曾留下遗嘱,老宅如果拆迁,拆迁款归小张的父亲和姑姑张某共同所有,并将房屋土地证交由张某保管;如果不拆迁,居住和所有权归小张一家所有。老人的本意是想让这一家人,一直都不分你我互相帮衬。然而,一笔赔偿款让平静的生活起了波澜……

今年初,小张的父亲去世后不久,老宅因自然灾害获得一笔修缮赔偿款。得知此事的张某拿着遗嘱来到老宅,要求分割赔偿款。小张的母亲刘某认为,赔偿

款是对居住人的赔偿,又逢小张的父亲刚去世不久,觉得小姑子是看哥哥去世,欺负她孤儿寡母,遂产生争执。小张见母亲跟姑姑吵起来,一气之下拉着姑姑家的表弟小王到老宅,要在爷爷牌位前断绝亲情关系。张某回家后,越想越生气,次日便将小张和刘某作为共同被告,起诉至永清法院。

原、被告本是一家人,他们的密不可分是与生俱来的,是血浓于水的。调解速裁庭庭长于宪认为,“如我在诉”的意义就是“设身处地地去想怎么实质性化解矛盾、解决问题,不能是冰冷的、机械地走流程,要走有尺度、有温度的化解之道”。秉承这份“如我在诉”的情怀,于宪以承办人的身份和老大哥的心态详细地了解、分析案件情况,通过走访村街询问、调查,终于找到了矛盾的突破口,当即联系了原告张某。

“你家孩子从小是你嫂子刘某帮忙带大的吧?”于宪的这句话,顿时让张某垂下眼一声不吭。于宪又接着说:“小张跟你们

孩子从小一起长大,今年刚满18岁,上大学正是学习紧张的关键时刻,算起来他可是你们张家的独苗,要是因为这事耽误了学习,孩子不得恨你一辈子呀!你对他宽容点,他能忘了你这个姑姑吗?两家有什么事,还得是你们一家人商量着办。再说回来,你哥刚去世,你嫂子心情也不好,你更得多体谅。你听我的,有事咱商量着一样能解决。你表个态,我去给咱争取。”张某说道:“我家孩子马上也要上大学需要用钱,她要能分给我8万元,我愿意把老宅土地证给她,以后她是拆了重新盖还是租出去让别人住,都跟我没关系了,你问问她行不行吧?”

张某的态度转变,更加坚定了于宪的信心,现在想要二人冰释前嫌,和刘某达成一致调解意见,成为解决纠纷的最后关键点。当天下午在老宅中,情绪激动的刘某一遍遍跟于宪哭诉着独自撑起这个家的不容易。“小张学习挺好的,他挺优秀挺争气的!”见刘某稍有平静,于宪赶紧将话

题引导到小张身上,“父母之爱子则为之计深远。你能培养一个大学生,证明你也不是一个糊涂人,将来再娶个儿媳妇,你们这日子差不了!”刘某没说话,给于宪倒了一杯水。见刘某情绪彻底平缓下来,于宪直奔主题:“我刚从你小姑子家来,我说她了,她也说了自己不对,你侄子要上学也是着急用钱,你当嫂子的原谅她。咱这边出8万元,刘某把土地证给你,也免得给孩子们留后患,她同意了,现在就看你同不同意!”不谈对错,于宪把条件和关键问题抛给刘某。经过一番思索后,刘某最终答复能一次性给付6万元。

“那就按我们商量好的,张某归还土地证,以后不再参与老宅任何事情,刘某一次性给付6万元,双方今天都当场履行。确认一下调解书,然后咱都签字。”于宪背对背调解开展了几个回合后,终于促使双方达成一致调解意见,原、被告自愿在调解笔录上签了字,当场履行了调解事项。张某、刘某二人握手言和,再续亲情。

## 赤城法院高效化解7名农民工烦“薪”事

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 郭腾旭)“感谢法院,这么快就帮我们追回了拖欠的工资。”6月11日,7名农民工握着赤城县人民法院执行法官的手激动地说道。

2021年4月,岳某等7名农民工到赤城县某矿业公司从事不同的工种劳务,至2023年7月,该公司拖欠岳某等7名农民工工资共计6万元。在多次向矿业公司索要工资无果后,岳某等7名农民工于今年4月诉至法院。5月8日,赤城法院判决被告矿业公司给付所欠原告7名农民工工资共计6万元。因被告未按期履行,7名农民工于6月7日申请强制执行。

执行立案后,考虑到该案系农民工讨薪,赤城法院立即启动执行绿色通道,承办法官第一时间联系被告公司负责人,责令其支付拖欠的工资,告知拒不履行生效法律文书义务的后果,并对此公司相关账户进行冻结。

6月11日,执行法官将被告公司负责人传唤至法院,经过释法说理,其负责人当场将6万元支付至法院执行款账户。执行法官在确认案款到账后,当天为岳某等7名农民工办理了领款手续。

## 打好审执组合拳 为民解纷化心结

河北法治报讯 (记者 刘彬 通讯员 王国兴 刘蕾蕾)“法官,太谢谢你了,一下把困扰我们三个人的问题都解决了!”“是啊,没想到两个案子一起解决了。”6月5日,安国市人民法院一揽子化解两起纠纷后,当事人高兴地说。

原告李某跟随被告王某务工,工程结束后王某未给付李某劳务费,李某遂将王某告上法庭,要求给付劳务费6万余元。承办法官受理案件后,经过仔细询问和调查,发现这一案件背后还存

在另一起案件——李某私自扣押王某亲属沈某的铲车,致使沈某起诉李某,要求其归还铲车。

李某坚持称“我扣押的车是王某的,他既然不给我钱,那我就扣他的车”。“这车是我的,你这是非法占有我的财产!”面对李某的说辞,沈某十分气愤。

法官经过深入且全面地了解案件情况,将这两个看似相互独立但实际紧密相关的案件进行统一筹划与考量,决定把这两起案件一并处理,力争一揽子化解。

在调解过程中,法官首先与

李某和王某进行深入沟通,从案件事实、情与法及现实利益等多角度向当事人释法明理,“王某不履行义务,等生效的法律文书做出后你可以向法院申请强制执行,私自扣押铲车的行为确实不妥。这两个事也不是一个法律关系,千万不能把正当的诉求变成不正当的行为啊。”法官一方面向李某清晰阐明其行为的不妥之处,另一方面也积极促使王某正视自身应承担的责任,“欠债还钱,天经地义。无论是从法律还是情理上来说,劳务费是人家的

血汗钱,你必须给付,这是你应尽的义务,如果最后被强制执行会给你本人及家人带来更不利的后果。”同时,法官还从沈某与王某的亲属关系入手,劝说王某多为其亲属考虑。通过几番沟通调解和释法明理,引导三方当事人换位思考、互相体谅,最终三方协商一致,王某给付李某劳务费6万元,李某将扣押的车辆返还给沈某。

协议达成后,三方又因履行先后顺序产生纠纷。主办法官全程参与金钱交付与车辆返还,最终两起纠纷顺利执行完毕。

## 假期乘火车旅游,这有一份不排队“领证”指南

### 有效身份证件篇

购买儿童优惠票需要身份证件吗?

儿童优惠票须用儿童本人有效身份证件购买,不能再使用大人身份信息附加。

注意:持儿童优惠票的儿童和免费乘车儿童必须携带本人有效身份证件。

乘车时如果忘记携带儿童有效身份证件怎么办?

车票公安制证口 自助售取票机 铁路12306 APP

忘记携带儿童有效身份证件或者儿童有效身份证件丢失的,需要在车站公安制证口或自助售取票机办理临时身份证件。已办理中国居民身份证的未成年人也可以通过铁路12306 APP办理电子临时乘车身份证明。

暑假即将来临,想要带小朋友出门旅游或外出探亲的家长注意啦,自2023年7月20日起,儿童进站乘坐火车必须携带有效的身份证件。趁着孩子暑假有空,家长们记得抓紧时间把证办啦!但夏天天气炎热不想出门领证怎么办?便民身份证件寄递服务来了。

群众在公安受理窗口完成身份证件办理后,通过微信扫码进入“邮政速递便民通”公众号,填写办证人信息和邮寄信息支付邮费。等制证完成后,无需多跑一趟领证,只需在家坐等邮政EMS小哥送证上门。

为了确保提供安全快捷的身份证件寄递服务,河北邮政提供“窗口申请+邮政寄达”、“异地寄达”等邮寄服务,对相关邮件流程全环节试行优先处理和发运,保证当日交邮政的证件当日发出,让办证儿童的身份证件直接寄递到家,切实让群众少跑腿、办成事。

EMS 全球邮政特快专递  
身份证件寄递  
客服电话:11183 重要邮件 请妥善投递

## 和解协议在庭审前一刻达成

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 李慧)6月6日,尚义县人民法院接到当事人吴某来电感谢称:其已经收到案件赔偿款13万元,感谢法官帮助其化解纠纷。

2023年7月,马某驾驶的轿车行驶在尚义县某路段时,与行人吴某发生碰撞,造成吴某受伤、车辆损坏这一交通事故。事故发生后,经尚义县公安局交警大队认定,马某负事故全部责任,吴某无责任。因马某在某保险公司投保机动车强制保险和商业第三者责任保险,事故发生后,吴某在其住院后于今年4月30日向法院提起诉讼,要求被告

马某及投保的某保险公司赔偿其医疗费等各项损失共计13万元。

尚义法院受理案件后,办案法官迅速组织双方当事人进行沟通,起初双方矛盾较大,不接受调解,后法庭进行排期开庭。5月31日开庭前,双方当事人提前到庭,法官在庭前再次组织调解。经过法官耐心向双方释法明理,最终双方当事人达成协议:被告马某投保公司承诺于6月7日前,将涉案钱款13万元一次性给付完成。6月6日,原告吴某收到被告投保公司一次性给付的各项损失13万元后,于是出现了文章开头的一幕。

## 祖坟被平引纠纷 民警调解化干戈

河北法治报讯 (于洪良)6月6日上午,固安县公安局接到天津市邓老先生的电话,其称代表老伴和家人,感谢官村派出所民警为自己圆满解决了一起纠纷。

邓老先生的岳父母户籍在固安县公安局官村派出所辖区,30多年前病故后安葬在故乡,坟墓坐落在村里一村民的承包地里,每年清明时节,远在外的亲属都会回到故乡祭奠亲人。今年清明节过后,邓老先生的家人发现岳父母的坟墓被土地承包人平毁,多次协商无果,于4月26日报警。

官村派出所接警后,吴亚东等几名民警第一时间

到达现场,认真调查,走访取证,了解事情的来龙去脉。

邓老先生年已八旬,常年居住在天津市,不方便往来奔波。吴亚东多次与其电话沟通,同时与村干部一起面对做土地承包人一方的工作。开始,双方各执己见,调解工作一度陷入僵局。为尽快解决问题,减少双方对立情绪,吴亚东从情、理、法等方面入手,深入浅出、不厌其烦地为双方当事人做工作。

5月24日,经吴亚东耐心细致的分析劝导,双方终于达成一致意见,由土地承包一方恢复被损毁的坟墓,邓老先生一方每年给予对方适当占地补偿。

## 大货车起火狂冒烟 高速交警及时救助有“警”无险

河北法治报讯 (记者 鲍娜军)“感谢民警!感谢工程部的同志们!幸亏有你们及时救助,我们才能脱险!”6月11日,高速交警鹿泉大队迎来了上门感谢的群众。

原来,6月7日18时许,高速交警鹿泉大队接报警电话,称石太高速石家庄方向K672附近,一辆半挂车轮胎起火!值班民警在通知消防、清障等部门的同时,迅速赶赴现场处置。

事故现场位于K672+170米处路肩,石太高速改扩建工程四分部附近,起火部位是挂车右后轮胎。此时,四分部现场环保作业人员已在项目经理的组织下,

有序撤离,附近洒水车辆也在第一时间接到指令前来灭火。现场浓烟滚滚,刺鼻气味突起!高速民警迅速选取灭火最佳角度,召集环保洒水作业车辆协同井陉县消防大队,对起火车辆进行扑救。经过一段时间奋力扑救,火源最终被完全扑灭。在警民协作中,此次火灾处置及时,未造成人员和货物损失。

**高速交警提醒:** 夏季来临,天气炎热,特别是长下坡路段,一定要谨慎驾驶,减速慢行,切勿频繁制动,造成刹车片过热,导致失灵或轮胎起火。一旦发生起火事故,车靠边,有条件的可以组织自救,同时迅速报警。

